4. Хорошилова Н.Е. Клинические проявления и эффективность лечения туберкулеза легких с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя к основным и резервным препаратам контингента пенитенциарных учреждений: Дисс. канд..— Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова, 2012.

СВЕРДЛОВСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ЭНДОКРИНОЛОГОВ (ИСТОРИЧЕСКИЕ МОМЕНТЫ)

Киселёва Т.П.

ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет МЗ РФ г.Екатеринбург, Россия

Первые упоминания на Урале о больных с признаками эндокринного заболевания (это были пациенты с зобом) появились в 10-х гг. начала 20-го в. В 1929–1930 гг. были проведены экспедиции, которыми руководила зобная комиссия из Сверловска. Распространенность зоба среди обследованных составила 134054 (41,3% в 142 селениях области). В 1933 г. благодаря усилиям известных врачей: Лепешинского Л. В., Успенского В. В., Гальперина В. Г., Сперанского Г. Н., Гурвича А. А. и других на Урале был создан Эндокринологический институт и внедрена массовая йодная профилактика. В последующем, в 60-х гг. 20-го столетия он переименован в противозобный диспансер, далее в областной эндокринологический центр и в 2014-м реформирован в амбулаторно—эндокринологическое отделении ОКБ № 1 Свердловской области.

В настоящее время (с конца 2019 г.) главным внештатным специалистомэндокринологом Свердловской области Долженковой Н. А. при активном участии и поддержке главного внештатного специалиста- эндокринолога МЗ РФ в Уральском федеральном округе профессора Киселевой Т. П. подготовлены материалы научно-методического и практического обоснования создания областного эндокринологического центра.

Большая роль в становлении и развитии эндокринологической службы Свердловской области принадлежит Юрию Михайловичу Михайлову, выдающемуся ученому, практику в хирургии и эндокринологии.В 1976 г. по его инициативе созданы Эндокринологический центр на базе ГКБ № 40, и Научно- практическое общество эндокринологов Свердловской области (СО) под его председательством. В последующем (1977–1983 гг.) — самостоятельный курс эндокринологии СГМИ под руководством д.м.н., проф. Ю. М. Михайлова. Когда не стало Ю. М. Михайлова в 1983–1985 гг. самостоятельный курс эндокринологии возглавила д.м.н. Кустовой Н. И. Председателем общества эндокринологов СО становится Станилевич Н. П. — главный внештатный

эндокринолог СО. По организационным причинам в 1983–1987 гг. официального руководителя самостоятельного курса эндокринологии не было, его обязанности выполняла асс. курса эндокринологии к.м.н., Димова М.Н., врач- хирург и эндокринолог. Минора Наумовна Димова была увлеченным преподавателем и наставником молодых специалистов, инициатором и опорой в научных медицинских поисках молодых ученых-соискателей. Ее многолетний опыт работы позволил многим врачам чувствовать себя уверенными и также одержимыми своим делом. В 1987 г. курс эндокринологии присоединён к кафедре внутренних болезней № 1 с курсами физиотерапии и военно-полевой терапии, и Димова М.Н. продолжает работать на кафедре и дополнительно становится председателем общества эндокринологов СО. В 1987 – 1992 гг. кафедру внутренних болезней № 1 с указанными курсами возглавлял д.м.н., проф. Лирман А.В. (а с 1989 г. куратором курса эндокринологии становится к.м.н., доцент Васьков В.М). В дальнейшем:

1992 – 1994 гг. зав. каф. внутренних болезней № 1 д.м.н., проф. Постникова Т.Н. (куратор курса эндокринологии к.м.н., доц. Васьков В.М.)

1994 –2004 гг. зав. каф. внутренних болезней № 1 Сарапульцев П. А. (куратор курса эндокринологии к.м.н., доц. Васьков В. М.)

2004 –2007 гг. зав.кафедрой д.м.н., проф. Смоленская О. Г. (куратор курса эндокринологии к.м.н., доц Васьков В.М.; Сопредседатели научно-практического общества эндокринологов СО — доц. Васьков В. М. и Тарасов А. В. главный внештатный эндокринолог СО. С 2007 г. и по наст, время куратором курса эндокринологии является д.м.н., проф. Киселёва Т.П.). В 2009 г. председателем научно-практического общества эндокринологов СО становится д.м.н., проф. Киселева Т.П. В 2009 г. кафедра внутренних болезней № 1 с курсами эндокринологии, клинической фармакологии переименована в кафедру внутренних болезней, эндокринологии и клинической фармакологи. С 2011 г. и по настоящее время д.м.н., проф. Киселева Т.П. дополнительно становится главным внештатным специалистом-эндокринологом МЗ РФ в Уральском федеральном округе. В 2012 г. кафедра переименована в кафедру факультетской терапии и эндокринологии (зав. каф. д.м. н., проф. Смоленская О.Г. куратор курса эндокринологии — д.м.н., проф. Киселева Т.П.). С 2019 г. кафедра вновь переименована в кафедру факультетской терапии, эндокринологии. аллергологии и иммунологии ФГБОУ ВО УГМУ МЗ РФ.

С 11 ноября 2017 г. научно-практическое общество эндокринологов СО под председательством д.м.н., проф. Киселевой Т.П. получило статус юридического лица «Региональная общественная организация «Свердловская ассоциация эндокринологов» (РОО "САЭ") и насчитывает в настоящее время 178 врачей-эндокринологов (по заявлениям).

В Свердловском отделении РАЭ насчитывается 78% врачей с высшей категорией, 15% — с первой и 7% молодых специалистов, 7 докторов мед.наук;

11 кандидатов мед.наук; 2 заслуженных врача РФ и 1 заслуженный работник здравоохранения.

Научный и кадровый потенциал курса эндокринологии позволил подтвердить и получить лицензию на проведение специализации по эндокринологии в клинической ординатуре и интернатуре (с 2007 г.), а также на проведение сертифицированных циклов усовершенствования для врачей –эндокринологов. Данная работа успешно продолжается, что способствует повышению укомплектованности кадрами (врачами-эндокринологами) г. Екатеринбурга и Свердловской области и других регионов РФ.

РОО САЭ продолжает работать уже в течение 44 лет в режиме 6 заседаний в год, в последний год — и в режиме онлайн..

Это, в свою очередь, позволяет непрерывно совершенствоваться в своей профессии, оттачивать знания и умения, расширять врачебный кругозор, исключать и анализировать ошибки, работать в качестве экспертов при формировании стандартов оказания специализированной медицинской помощи пациентам.

Итоги 44-летней работы СО РАЭ, а ныне РОО "СЭА", сумели доказать свою значимость и эффективность. Нам следует продолжать развиваться, совершенствоваться и не забывать об истоках, а также о профессиональной роли нашего медицинского сообщества.



